# 高等教育信息

2015 年第 31 期 (高教信息总 242 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 11 月 10 日

## 【本期特稿】

## 北京交通大学副校长陈峰访谈: 行业类高校国际交流须前瞻性布局

在我国参与到全球经济一体化的过程中,我们的高等教育肩负着培养符合世界人力资源标准人才的重任。面对"一带一路"的新机遇,以北交大为代表的行业类高校应该在对外交往中承担怎样的责任?对此,记者专访了北京交通大学副校长陈峰。

## 教育应先干企业"走出夫"

《中国科学报》:近些年来,我国对外交流的步伐正在加大。在这一过程中,高等教育的扩大开放发挥着怎样不同的作用?

陈峰:新世纪以来,中国高等教育的扩大开放可以说已经是一项国家战略,尤其是《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》发布以后,我国已经比较明确地提出了高等教育加强国际交流与合作的任务,这也是国家教育改革的重要方向。

在凸显一个国家文教软实力的过程中,人们对教育成果的评价是根据人才数字进行衡量的,而高等教育基本是整个教育体系的最后一环,但它反映的问题却是整个教育体系的问题。高等教育都必须要有全球的视野,要有国际标准,这是在世界经济一体化的条件下,人才标准趋同化的背景下所面临的新挑战。换言之,在我国参与到全球经济一体化的过程中,我们的高等教育肩负着培养符合世界人力资源标准人才的重任。

《中国科学报》: 众所周知, 北京交通大学是一所行业特色极为明显的院校。这类院校在我国"走出去"的进程中, 又该扮演怎样的角色?

陈峰:对于行业类院校而言,特别是对于学科特色特别明显的院校而言,落实国家重大战略是我们的重要任务之一,这是有一定的合理性的。事实上,在计划经济时代,行业特色院校就曾培养了大量专门人才。改革开放后,多数院校依然保持这一特色,这其实是中国高等教育的一大优势。

但在"走出去"这一过程中,企业走出去的速度要比教育走出去的速度快得多。这带来的问题便是因为缺乏本土化的人才培养,很多国内企业在国外完成重大工程后,必须留下一批人,因为当地人难以完成工程的后期运营,这就是教育没有先行所造成的后果。在我国不断加强对外交流的大背景下,如果我们的高校没有相应作为,这也是一种失职。

# "请进来"和"走出去"相结合

《中国科学报》:为了发挥行业院校在国家对外交往中的作用,我们应该作哪些努力?

陈峰:我们首先要有这样一个信念——我们一定能从人力资源大国转变成人力资源强国。因为我国庞大的人口基数决定了我们有充足的后备人才资源。同时,我们还要注意引入来自世界范围内的留学生,培养他们知华、友华、亲华。当前,我们要有这样的前瞻性布局。事实上,国家也一直在强调这样的布局,不过由于各方面的原因,该项工作在推进速度上并不是很理想。应该说,这也是高等院校对接国家战略的重要任务和义务。

在国家大力扩大教育对外开放的过程中,我们的做法是"请进来"和"走出去"相结合。国际化不是简单的开放市场,更不是单方面引进西方教育理念,而是将"引进来"和"走出去"同步化。通过这种结合所产生的身份转变,扩大中国高等教育在世界上的竞争力和影响力,为以后的教育输出,提升中华文化软实力作出更大的贡献。

《中国科学报》:在很多人看来,目前国内很多高校的大量对外交流项目,总给人一种浮于表面的感觉,不知您是否有这种感觉,您觉得产生这种现象的原因何在?

陈峰:这种感觉的产生,源于我们缺乏对相关师生的深层次能力的培养,这 导致他们的交流能力受到限制。此外还有一个重要的原因,那就是在我们的很多 对外交流项目中,行政推动的力量比较强。换言之,促使大家从事某一对外交流项目的,不是老师和学生的内在需要。

国外高校的国际交流合作,通常是参与者本人认为某项工作非常重要,自己一定要做,而且做完之后也能给个人和学科带来重大的促进作用。但中国的很多做法并不完全是这样,这就难以调动教师和学生的积极性,从而产生一种难以深入的感觉。总之,这是一项长期的事业,我们希望在这方面进行一些积极的探索。

(摘编自《中国科学报》2015年10月15日)

## 【高校动态】

## 浙江工业大学为"青椒"成长提供肥沃土壤

据统计,浙江工业大学 35 岁以下的"青椒"(青年教师)约占专任教师的 25%。如何促进他们全面发展,提升学校的办学水平和核心竞争力,是摆在该校 面前的重要课题。

## 打造"草根"教学文化

"良师、名师、大师的形成,正如蘑菇的生长,我们不必刻意去种,重要的是要去创造适宜蘑菇生长的土壤和环境"。秉持这样的理念,浙江工业大学根据青年教师的发展需要和工作特点,搭建了午间教学沙龙、教学论坛、名师下午茶、教学爱好者 QQ 群、教学技能比赛、微课教学比赛、教学示范课观摩、课例研讨、课堂教学改革专项项目等一系列平台,全方位建设教师的成长社区。只要教师愿意参与,这些平台随时开放,真正营造"草根"教学文化。

# 开设多样化项目式菜单

为满足不同群体教师的个性化需求,实现教师教学能力与学校教学改革的共促进,浙江工业大学开设了类型丰富的项目式菜单,包括双语(全英文)综合授课能力专项培训班、教学潜能激发培训班、青年教师工程能力提升项目等。

#### 国际化培养助腾飞

浙江工业大学从 2009 年起启动实施了加快教师队伍国际化建设步伐的"朝晖计划",鼓励青年教师赴世界一流大学、学科或研究机构进行高层次学术研修,学校每年资助 30 位青年教师出国研修,其中赴名列世界前 100 位的高校进修比例达 70%以上。从 2009 年推出"朝晖计划"至今的 7 年间,浙工大已有 200 多

位青年教师享受到了学校提供的国际化历练,他们正在成为学校教学、学术的中坚力量,逐步活跃在国内外各学科领域。

(摘编自《中国教育报》2015年10月10日)

## 山东: 政策"松绑"让高校科技成果转化有自主权

近日,山东省政府办公厅转发省财政厅等部门关于改革省属高校科研院所科 技成果使用处置和收益管理制度的意见,决定下放科技成果使用、处置管理权限, 健全科技成果转化市场定价机制,完善科技成果转化收益分配机制,让高校科技 成果转化有了自主权。

山东省提出,省属高校、科研院所对持有的财政资金形成的科技成果,自主决定采取转让、许可、作价入股等方式开展转移转化活动,单位主管部门和财政部门对其科技成果使用、处置和收益分配不再审批备案。科技成果转移转化收入不上缴国库,全部留归单位,纳入部门预决算管理。科技成果奖励收入直接发放到人。

此外,山东省还改进科研管理和评价方式,实施科技成果转化风险免责政策,对已经履行勤勉尽责义务、但发生投资损失的情况,经审计确认后,不纳入对高校、科研院所资产增值保值考核范围,积极营造"诚实守信、鼓励创新、宽容失败"的创新环境。

(摘编自《中国教育报》2015年10月16日)

#### 【教育动态】

## "中国式"高教评估首次亮相国际舞台

近日,受俄罗斯国家级评估认证权威机构——俄罗斯国家公共认证中心的正式邀请,教育部高等教育教学评估中心(以下简称教育部评估中心)走出国门开展中俄联合专业评估认证工作。这是我国首次用中国标准、中国专家、中国模式对国外大学进行评估认证。

教育部表示,俄方主动邀请我国对其大学进行评估认证,表明我国高等教育质量评估的"中国模式""中国标准"被国际认同和采纳。通过参与国际评估,我们可以尽快掌握国际教育质量标准的话语权;尽快成为国际教育评估规则的重要制定者;尽快培养和锻炼一大批具有国际视野、熟悉国际标准规则、理念先进、

技术娴熟的"顶天立地"的教育评估专家,从而赢得教育发展的主动权;尽快完成高等教育从跟随者向领跑者角色的转变。

(摘编自《中国青年报》2015年10月14日)